"留·在上海"搭建最好的舞台让更多千里马竞相奔腾

来沪工作和创业的留学人员超过22万

时报记者 胡思华

来沪工作和创业的留学人 员目前有22万余人,其中"十三 五"期间累计引进6.7万余人,比 "十二五"期间增加了一倍多。 为了更好地贯彻落实新时代人 才强国战略,积极把握史上最 大规模留学归国潮有利契机, "聚天下英才而用之",9月29 日,上海市人力资源和社会保 障局举办了2021"留·在上海" 全球留学人才及项目交流大 会。大会传承往年"展谈赛会" 四位一体风格——建党100周 年留学人员展、留学人才项目 交流洽谈会、留学人员创新创 业大赛及留学人员职业见面会 聚合亮相。

首次发布 《上海海归300指数》

上海市副市长彭沉雷出席 本次活动,活动现场首次发布 了《上海海归300指数》 (RISE300),举行了闵行、静安、 青浦(长三角)留创园揭牌仪式 及留学人员创新创业大赛优胜 奖颁奖,同期还发布了《时代的 "弄潮者"——上海海归创业人 物志》。

《上海海归300指数》通过 围绕城市自身环境、海归成长 能力以及两者关系这三个方 面,构建起基于"城市环境""成 长能力""发展相融"3个满分 100的一级指标,"城市禀赋" "政策环境""个人素质""企业 能级""产才融合""城才融合"6 个二级指标以及22个具体指标 的全新指标衡量体系,具有首 创特点和示范意义,对上海乃 至全国进一步聚焦海归人才, 加强对海归创业的支撑力度都 具有风向标作用。整体数据显 示,海归在沪创业整体发展水 平较高、竞争能力强、成长性 高、融合度较好。据悉,《上海 海归300指数》(RISE300)将于 "十四五"期间持续发布。

留学人员在沪创办企业 5800余家

今年1-9月,累计引进留学

人员超过2.2万人,与去年全年持平,他们当中既有应届毕业生,也有在海外拥有工作经历的中高级管理、技术人员,90%以上具有硕士、博士学位,其中,超过2000人毕业于哈佛、斯坦福、麻省理工、普林斯顿、牛津、剑桥、帝国理工等世界排名前10的名校,显示出上海对全球国际化人才的强劲吸引力。

此外,累计1.7万余名各类海外人才通过办理上海海外人才通过办理上海海外人才居住证(B证)享受到社保医保、子女教育、住房公积金等17切"工人"累计资助4437名优秀留学人对"第一桶金"的及时雨作用破解了留学人员回国创新创业初期遇到的资金短缺难题,帮助他们度过从国外到国内生活、科研的适应期,一大批受资家、特已成长为、学术技术带头人等各行各业的佼佼者。

本市累计设立了15家留学人员创业园,留学人员在沪创办企业5800余家,留创园对留

学人员创业的平台支撑作用 不断增强。

一系列政策支持 留学人员来沪创新创业

近年来,上海市委、市政府 高度重视留学人员工作,出台 了一系列支持留学人员来沪创 新创业的政策文件,尤其是今 年1月,市政府以1号文印发了 《鼓励留学人员来上海工作和 创业的若干规定》(沪府规 [2021] 1号),强调要强化全球 人才资源配置功能,打造更具 国际竞争力的创新创业综合生 态体系和人才发展环境。该文 件在保留原有成熟做法的基础 上,进一步提升政策能级,以上 海"留学人员40条"形式对留学 人员来上海发展的相关待遇进 行了全方位的明确,是一份专 门支持留学人员来沪工作、创 业的综合性文件,体现出上海 对留学人员的渴求、重视。

市人社局作为本市留学人员 工作主管部门,按照国家"支持 留学、鼓励回国、来去自由、发挥 作用"新时代留学工作方针,紧 紧围绕长三角一体化发展、上海 自贸区及临港新片区建设、浦东 高水平改革开放、虹桥国际开 放枢纽建设等国家赋予上海的 各项重大战略任务和市委、市政 府决策部署,积极对标全面提 升城市软实力的要求,坚持"人才 政策没有最好、只有更好"的工 作导向,不断创新人才体制机制, 实施更积极、更开放、更有效的 海外人才政策,逐步建立起以 留学回国人员直接落户政策吸 引集聚海归人才、以海外人才 居住证制度保障海外人才市民 待遇、以"浦江人才计划"为海 归人才提供"第一桶金"资金支 持、以留创园平台载体建设支 持留学人员来沪创新创业、以 市区两级海外人才服务体系提 供"一站式"人才服务等"五位 一体",涵盖留学人员引进、培 养、评价、激励、保障等全方位 全过程的政策服务体系,人才 综合发展环境不断优化,上海 对海外留学人员的吸引力、凝 聚力不断增强,留学人才数量 大幅增加,人才结构持续优化。

嘉定区中光高级中学举办微电影首映礼 暨特色影视职业体验营开营仪式

2021年10月10日,嘉定区中 光高级中学在嘉定影剧院举办了 中光高级中学微电影首映礼暨特 色影视职业体验营开营仪式。同 学们第一次进行了"走红毯"仪式, 体验了一把当"明星"的感觉。

红毯仪式结束后,上海电影集团的陈勇导演发表致辞,并与中光高级中学副书记、副校长吴斌一起为第一期的营员们颁发证书。第一期营员代表进行发言,与大家分享了在微电影拍摄过程中的收获。

新老营员通过交接场记板的方式,将这份热情与梦想传递了下去。新营员代表也和大家分享了自己对编导行业还有对未来梦想的期待与 执爱。



吴斌代表学校发表致辞,在致辞中,他对第一期营员的诸多努力进行了肯定,同时也对高一新营员提出了要求与期望。

在之后的观影环节,新老营员 共同观看了微电影的成片,看到了

第一期营员通过近一周努力获得的成果。最后, 两期营员和带队的老师们一起在影院门口合影

电影梦想家职业体验课程是一次挑战自我、增长知识、锻炼能力的好机会,同学们在这样的夏令营中释放自己,尽情感受电影的魅力。上一期的营员在这一系列课程中收获了很多,希望新一届的营员也可以通过新一期的课程,为实现自己梦想的道路添砖加瓦。

跨越知识边界 整合学科资源

嘉定区义务教育项目化学习研修共同体现场会在金鹤学校召开

近日,嘉定区义务教育项目 化学习研修共同体金鹤学校现场 会如期举行。上海市教育科学研 究院普教所副所长、上海学习素 养课程研究所所长夏雪梅博士、 上海市教育科学研究院普教所课

在明教育科学研究院育教所保 程与教学研究室崔春华、上海学习素养课程研究所瞿璐、上海市嘉定区教育号院科研室徐颖博士、上海市嘉定区金鹤学校党支部书记、校长高红出席了本次活动。嘉定区各项目化实验校、江桥学区的相关教师以及金鹤学校相关师生全程参加。活动由金鹤学校教务副主任沈文斌主持。

首先,高校长就本次活动致辞。她说:在这个过程中,突破难关、收获进步是一件幸福的事;与美好的思想交流是一件幸福的事;让学生亲历学习、积累经验与智慧,将学生的灵动生命与外



部的鲜活世界相连,是一件幸福的事。

其次,一段精彩的数字故事 再现了学校项目化学习的阶段场 景,使与会嘉宾走人项目化学习 世界。接着,《金鹤校园绿化景观

改造》项目的负责教师刘一可及4个项目化学习小组的同学带来出项展示。四个小组的同学分别展示了四种不同气候类型环境下的校园绿化改造方案和沙盘模型,如热带雨林、极地气候等,同时展示了他们的调研成果。与会专家、领导对本次活动给予点评和总结。

春种一粒栗、秋收万颗子,金色九月,硕果飘香。在领导及专家的殷殷关切下,金鹤学校将一步一个脚印,扎实推进教育教学改革,努力提高教师专业化水平,为区域义务教育质量的提升贡献自己的一份力量!

坚守教育初心 践行师者使命

静安区共康小学开展师德师风主题系列教育活动

金秋九月,静安区共康小学 为了迎接教师节,学校党支部开 展了以"赓续百年初心,担当育 人使命"为主题的师德师风系列 主题教育活动。

最美教师 以德育人

桃李满天下,春晖遍四方。在学校大队部开展的"我心中最美的老师"活动中,共康小学的学生们以一首诗,一支歌送上了自己的祝福与感谢,画出送给老师的感恩卡,还用热烈的拥抱表达对老师的喜爱。

为了进一步规范教师的职业行为,加强师德师风建设,学校党支部根据新要求重新修订了《上海市静安区共康小学师德承诺书》,并在工会的组织下与每一位老师签订了师德承诺书。并以"敬业为起点,以乐业为归宿,造就新时代筑梦人"为主题,深入开展教师"四史"学习教育和师



德专题教育,弘扬教书育人的楷模,树立新时代的教师精神。

教师故事 传递使命

"如何当好一名人民满意的 教师",这是新时期赋予每一位 教育工作者的使命与责任。本

学期,学校结合师德师风建设,组织教师开展新时期师德内涵的学习与讨论。以"走向教育"为分享主题,让共康的老师们在分享中感悟教师的初心,担当育人的使命。

此外, 张星驰老师为全校教师带来了他的演讲《崇高使命, 艰辛磨砺, 成长蜕变》, 讲述他在援疆的一年半时间里, 用自己的努力, 实践着自己的新春和心。

老师用平凡之手筑起不平凡的知识桥梁,培 养莘莘学子。希望每一位教师都能不忘教育初 心,培养时代新人。

学于漪 主动发展 做"四有"好教师

上海市市光学校青年教师学习共同体活动开班

近日,新学期青年教师学习 共同体活动在上海市市光学校 正式开班,学校邀请原杨浦区教 育学院副院长、中学数学高级教师 张海森老师,为青年教师提供了 一次内容丰富且受益匪浅的讲

座。张海森老师以"学干漪,主动发展,做'四有'好教师"为主题,着力用楷模的专业成长道路来引导教师抓住时代机遇,成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有"好老师。

接着张老师介绍了于漪老师的专业成长故事。于漪老师虽然经历了国难的痛苦、求学的艰辛,但依旧没有放弃教育事业,依旧用生命在坚守。她常说:一辈子做教师,一辈子学做教师!张院长也用这句话告诉青年教师要坚守育人信念和育人阵地,无私奉献,用生命唱响教育之



歌。于漪老师教书育人的责任感和使 命感、强烈的人文情怀和责任担当、深 厚的文化积淀和丰富的教育智慧、强 烈的学习意识和创新精神、崇高的人 格力量和精神境界,是值得所有教育 工作者努力学习的重要精神财富。

最后,沈梅副校长用"勤、精、静"三个字谈了自己的体会,她语重心长地指出,作为刚进人教师岗位的青年教师,学习之路道阻且长,学习和掌握的东西还有很多,因此一定要不断学习、从实践到课堂,最后不断反思总结。她殷切地希望青年教师要珍惜这个幸福的时代,成为一名卓越的教师,无愧于这个伟大的时代。

通过这次培训,更加明确了专业教师的标准。在青年教师稳步迈向专业教师的成长之路上,起到了大力推动作用。